

黎慕惹揭露消防局涉回扣及圍標行為

本報訊：內政部長約翰維克·黎慕惹（Jonvic Remulla）週二揭露了他所描述的消防局內部根深蒂固且長期存在的腐敗現象，涉及涉嫌賄賂、與供應商勾結以及價值數十億披索的不當採購行為。

黎慕惹透露，當局目前正在調查一項涉嫌涉及一名消防檢查員以及在計順市亞蘭尼杏場地（Araneta Complex）附近乙沙大道（EDSA）沿線某房地產開發項目的檯面下交易。

據黎慕惹稱，該消防檢查員涉嫌迫使開發商購買價值約3,000萬披索的滅火器。

黎慕惹說：「該消防檢查員與開發商達成協議，由他們供應滅火器。這是檯面下交易，未經招標，消防檢查員本不得進行此類交易，但結果顯示供應商與檢查員竟是親屬關係。」

據報導，這些滅火器的售價高達市場價的200%。

黎慕惹表示，這種安排實質上是強制性

的，因為開發商若不同意這筆交易，就無法取得消防合格證書，而該證書是取得佔用許可的必要條件。

他說：「所以這是強迫性的，因為開發商急於售屋。他們在銷售公寓，但若沒有消防局的消防安全檢查許可，業主無法入住，也無法取得公寓所有權狀。」

消防車採購接受審查

黎慕惹同時確認，計劃對至少20名消防局高級官員提起訴訟，指控他們在過去二十年採購消防車的過程中有圍標行為。

黎慕惹聲稱，招標要求被蓄意設計成僅有利於一小群供應商。

他表示：「2010年的合格供應商需具備在菲律賓經營十年的經驗。到了2020年，他們制定新的招標文件時，又將其改為二十年。因此實際上，2010年的供應商成了2020年唯一可投標的供應商。招標條件變得非常嚴格，且所有消防車都價格過高，因為招標委員會與供應商相互勾結。」

黎慕惹進一步指控，曾有中間人接觸其親信，提出每輛消防車給他150萬披索的回扣，但他強調自己從未親自參與任何談判。

據稱每年收取數十億披索

黎慕惹估計，消防局內部的腐敗行為每年可能高達150億披索。

他引述全國各地需要消防檢查許可的場所數量龐大，從公寓、倉庫到小型診所和牙醫診所。

他說：「所有這些場所若沒有消防局的許可，都無法取得佔用許可，而消防局在他們購買滅火器或由他們供應建築施工中的灑水系統之前，不會發放許可。」

他補充道，該機構內的勾結行為可能已持續至少20年，甚至更久。

涉嫌付費入職計劃

黎慕惹還透露，有報告指稱，想加入消防局的人員竟被要求支付高達50萬披索，才能被錄用。

他說：「消防局變得非常有利可圖。只

要你進入消防局整個腐敗的生態系統，你就會被納入其中。這筆錢很容易透過非法收取回收，使許多申請人成為自願的受害者。」

官員被免職，改革進行中

黎慕惹確認，數名消防局官員，包括檢查員及招標委員會成員。

特別是在大馬尼拉地區和計順市的官員，正在接受調查。

他表示已就消防局局長的免職提出建議，但尚未親自與總統小馬科斯討論此事。

為了遏止濫權行為，內政部已為全國所有消防檢查員採購了1.4萬台隨身攝影機。這些攝影機將記錄檢查過程，並將影像直接傳送至中央資料庫。

他說：「我們可以將他們談話的內容即時串流至總部。如果他們說你的滅火器有問題，他們就該當場指出。如果他們沒發現問題，就應立即提出建議以批准其消防佔用許可。我將在適當時機向監察署長辦公室提交案件，但我希望此類行為立即停止。」

律師：亞干沓拉不會翻供

本報訊：前公造部武六干第一區工程辦公室地區工程師亞干沓拉（Henry Alcantara）的律師於1月13日表示，亞干沓拉並未撤回其先前陳述。

其律師霍文（Emil Karlo Joven）表示，網絡上流傳稱亞干沓拉已撤回其去年在參議院藍帶委員會聽證會上的陳述之說法是「完全錯誤且具誤導性」。

霍文在一份聲明中表示：「簡而言之，亞干沓拉工程師並未撤回其先前陳述。」

霍文補充，亞干沓拉已與司法部簽署備忘錄協議，這是他正式加入證人保護、安全與福利計劃的條件。

他表示，亞干沓拉「堅定承諾」配合司法部對問題防洪工程的調查。

霍文表示：「亞干沓拉工程師仍致力履行其備忘錄協議下的義務，協助當局追尋真相與問責。」

霍文指出，評估其當事人的陳述是由司法部負責。

他表示：「公眾務必保持警覺，並且應該只從經過核實、可識別且可靠的來源獲取資訊。」

菲公民在申根區內外須隨身攜帶旅行證件

本報訊：菲律賓駐捷克共和國大使館1月13日發布公告，敦促菲律賓公民在申根區內外旅行時務必隨身攜帶有效的旅行及移民文件。

大使館強調，菲律賓公民在海外旅行時，應在跨越國際邊境時備妥護照、居留許可及任何其他相關移民文件。

公告寫道：「請注意，申根國家可能暫時恢復邊境管制。」

大使館也建議旅行者持續關注其原籍國、過境國及最終目的地的邊境管制公告，以避免可能的拘留、延誤或處罰。

此項公告發布之際，歐洲正實施其新的入境／出境系統，這是一套用於追蹤進出申根區的非歐盟公民的數位邊境檢查系統。

報告指出，此系統將有助於確保人員不會逾期居留、減少身份詐欺，並打擊非法移民申根區的行為。

入境／出境系統已於2025年10月開始運作，並將於今年四月在外部邊境全面實施。此系統將在所有申根國家推行，歐盟成員愛爾蘭與塞浦路斯除外。

中國公民偵查菲美海軍蘇比克灣收回格蘭德島

本報訊：蘇比克灣管理局一名官員1月13日證實，因與GFTG Holdings Corporation（GFTG）的租約提前終止，格蘭德島（Grande Island）已由該管理局收回。

大蘇比克灣管理局法律事務副局長瓦里亞斯律師（Melvin Varias）表示，此次接管源於管理局董事會於十月決定取消與GFTG的租約，因為該公司未能履行開發義務。提前終止通知已送達，給予該公司60天時間遷離。

瓦里亞斯指出，收回通知已於1月5日發出，並於1月9日實際接管。他還指出，由於假期原因，時間表有所調整。

此後，GFTG已請求恢復其租約，其上訴現正由大蘇比克灣管理局董事會的一個委員會審議中。

去年，格蘭德島因中國公民涉嫌在該處從事涉及無人機與海軍監控的偵察活動被捕而引發全國關注。當局查獲了槍支、偽造假件以及包含蘇比克灣菲律賓與美國海軍資產照片與影片的電子設備。

事件發生後，國防部基於國家安全考量，提議將格蘭德島及附近的奇基塔島（Chiquita Island）轉為軍事保留地。



1月12日晚間，一名駕駛者在拉斯彬迎市一處加油站加油。週二（1月13日）起，每公升汽油價格上漲0.30披索，柴油上漲0.20披索，煤油上漲0.30披索。

日外相被曝將訪菲 重點談論南海問題

<上接頭版>

澳大利亞國立大學非常駐研究員、安全部分析人士阿葛杜勒·拉赫曼·亞科布（Abdul Rahman Yaacob）表示：「對於馬尼拉而言，要想在擔任輪值主席國期間毫無阻力地攫取其在南海的利益，將會面臨挑戰。」

他指出，東盟已經面臨諸多問題，包括東埔寨和泰國的邊境緊張局勢、緬甸國內持續的危機，以及如何應對中美緊張關係。「根據我與菲律賓官員的接觸，我知道馬尼拉方面理解這一局面，并正努力在其戰略和安全關切與其他東盟成員的關切之間尋求平衡。」他補充說。

同時，日本還希望菲律賓在推動東盟與中國之間長期未能達成的「南海行為準則」談判中發揮主導作用。

菲律賓中國研究協會主席盧西奧·布蘭科皮特洛三世（Lucio Blanco Pitlo III）表示，「菲律賓的願望是在明年達成該準則」。

據悉，「南海行為準則」是《南海各方行為宣言》的增強版和升級版，中國始終是磋商進程的主要推動者。「準則」磋商於2013年9月正式啟動，近年來「準則」磋商持續取得進展。事實上，關於「南海行為準則」的談判工作已於2023年3月初在印尼首都雅加達恢復。

皮特洛三世稱，「南海行為準則」的談判進展取決於「對華關係」以及東盟成員國之間的共識。

現有的《南海各方行為宣言》作為一個不具約束力的框架用於管控緊張局勢，但馬尼拉方面「希望有一份更具約束力的文件，而日本支持這一點」。

《南華早報》指出，此次訪問將是茂木敏充在日本首相高市早苗於10月任命他為外相後首次訪問馬尼拉。

而他此前在2019年至2021年期間也曾擔任過日本外相。

皮特洛三世提到，近年來，菲律賓一直在使其防務聯盟多元化，因此馬尼拉方面將歡迎日本在地區安全中發揮「更積極的作用」。

「菲律賓成為日本防務出口的第一個市場，」他所指的，是菲律賓在2023年年末購買了日本的空中監視雷達系統，「而菲律賓和馬來西亞也是日本官方安全援助的受援國之一」。

此外，多名消息人士2025年11月30日透露，日本與菲律賓已就「03式中程地對空導彈」的出口事宜進行非正式磋商。

日本政府計劃於2026年上半年廢除現行

的《防衛裝備轉移三原則》以及啟動相關出口論證工作。

消息稱，現行《防衛裝備轉移三原則》的運用方針僅限於「救援、運輸、警戒、監視、掃雷」五類裝備出口。而日本政府此舉體現出其急切推動防衛裝備出口的姿態。據悉，在國會未能充分參與討論的情況下，《防衛裝備轉移三原則》「五類限定」規則的修訂以及逐步推進導彈出口，相關動向或引發擔憂。

亞科布稱，日本在南海和台海兩個方向上都看到了與馬尼拉「戰略利益明顯趨同」，並試圖在菲律賓獲得東盟輪值主席國身份時，借機推進其在這兩個方面的海上目標。「作為東盟主席國，菲律賓可以推進日本的戰略利益，以維護南海和台海周邊的海上穩定。」他宣稱道。

不過，《南華早報》也敲打提醒，去年年底，高市早苗就因發表涉台錯論言論而導致中日關係急劇緊張。隨後，中方祭出了一系列反制措施。

此前，日本和菲律賓已經簽署了一項《互惠准入協議》，以加強防務合作，該協議已經於去年9月生效。

亞科布炒作稱，該協議「體現了雙方共同的安全關切和密切的防務關係」，將有助於兩國應對突發事件。

而巴黎多芬大學地緣政治學助理教授阿諾·勒沃（Arnaud Leveau）注意到，該協議刻意避免在兩國之間形成「同盟關係」。

「它通過軍事存在和戰備狀態加強了威懾力，但並未包含正式的集體防禦承諾，」勒沃說：「關鍵在於，菲律賓很可能會將該協議置於東盟框架之外，以避免其主席國角色被政治化或疏遠更為謹慎的成員國。」

針對日菲同意擴大安全合作的問題，中國外交部發言人郭嘉昆此前曾指出，中方一貫認為國家間的交流合作不應針對第三方或損害第三方的利益。

二戰時，日本曾對包括菲律賓在內的東亞國家進行侵略和殖民統治，侵佔南海諸島，負有嚴重歷史罪責。我們敦促日方走和平發展道路，在軍事安全領域慎重行事。我們反對任何在本地區搞拉幫結派，加劇地區緊張局勢的做法。

郭嘉昆強調，需要指出的是，中國在東海和南海的主權和相關權利是在長期的歷史過程當中形成的，符合包括《聯合國海洋法公約》在內的國際法。

中國在有關海域的活動合理合法，無可非議。